
 

 

Αθήνα, 26 Ιουνίου 2024 

ΕΠΙΚΑΙΡΗ ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς τον κ. Πρωθυπουργό 

 

Θέμα: Θα επιμείνει η κυβέρνηση στην εφαρμογή άδικων και οριζόντιων φορολογικών μέτρων που 

οδηγούν τους ελεύθερους επαγγελματίες και τους αυτοαπασχολούμενους σε απόγνωση και 

λουκέτα; 

 

Με το Ν. 5073/2023 η κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας εισήγαγε την τεκμαρτή φορολόγηση των 

ελεύθερων επαγγελματιών, αυτοαπασχολούμενων και ατομικών επιχειρήσεων, με αυθαίρετο και οριζόντιο 

τρόπο υπολογισμού φορολογητέου εισοδήματος, για κάθε κωδικό δραστηριότητας (ΚΑΔ) που διατηρεί ο 

φορολογούμενος. Με το πρόσχημα αντιμετώπισης της φοροδιαφυγής -και παραδεχόμενη την αδυναμία 

της να την αντιμετωπίσει και να εφαρμόσει τις σύγχρονες έμμεσες τεχνικές ελέγχου- νομοθέτησε 

αιφνιδιαστικά έναν «κεφαλικό φόρο», επί δικαίων και αδίκων, καταπατώντας τις προεκλογικές 

υποσχέσεις της ότι δεν θα υπάρξει καμία αύξηση της φορολογίας. 

Η κυβερνητική πλειοψηφία αγνόησε τις ενστάσεις των φορέων, που επεσήμαναν τις πολλές αδικίες από το 

συλλήβδην τσουβάλιασμα των φορολογούμενων, την Επιστημονική Υπηρεσία της Βουλής, αλλά και την 

ένσταση αντισυνταγματικότητας που υπέβαλε ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ, με την οποία συντάχθηκαν όλα τα κόμματα 

της αντιπολίτευσης. 

Με τη νομοθέτηση καταστρατηγήθηκε κάθε έννοια ασφάλειας δικαίου, καθώς η κυβέρνηση 

«πληροφόρησε» τους φορολογούμενους στο τέλος του 2023 για τη φορολόγηση της χρονιάς που ήδη 

ολοκληρωνόταν! 

Το μέτρο, αντί να αντιμετωπίζει, υποστηρίζει τη φοροδιαφυγή στα μεγαλύτερα εισοδήματα εφόσον το 

ετήσιο τεκμαρτό εισόδημα δεν θα υπερβαίνει τις 50.000 ευρώ και άρα κανένας δεν θα έχει λόγο να 

δηλώσει εισοδήματα άνω των 50.000 ευρώ ή ανάλογες δαπάνες.  

Η δυνατότητα αμφισβήτησης του τεκμαρτού τρόπου φορολόγησης προϋποθέτει αφενός τη βεβαίωση και 

καταβολή του φόρου και αφετέρου τον έλεγχο από την αρμόδια αρχή, ο οποίος μπορεί να επεκταθεί και σε 

βάθος 5-ετίας αλλά και να καθυστερήσει υπέρμετρα λόγω αδυναμίας του ελεγκτικού μηχανισμού, 

σύμφωνα με τα στοιχεία της ΑΑΔΕ. Το αποτέλεσμα είναι ότι ελάχιστοι αμφισβητούν το τεκμαρτό εισόδημα 

επειδή η ίδια η πολιτεία τους αποτρέπει, αμφισβητώντας στην πράξη το δικαίωμά τους. 

Ο άδικος «κεφαλικός φόρος» της κυβέρνησης Μητσοτάκη σχεδιάστηκε με απόλυτη προχειρότητα. 

Ενδεικτικά, δεν λαμβάνονται υπόψη οι ιδιαιτερότητες των επαγγελμάτων (π.χ. το εισόδημα ενός οδηγού 
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ταξί ή ενός πωλητή λαϊκών αγορών δεν αυξάνεται με τα έτη άσκησης επαγγέλματος), το οικογενειακό 

εισόδημα, οι περιπτώσεις όπου δεν γίνεται να υπάρχει αποκρυβείσα φορολογητέα ύλη (δικαστικοί 

επιμελητές) όπως και η σημαντική διαφορά εσόδων ενός επαγγελματία σε μια μικρή επαρχιακή πόλη ή σε 

ένα μεγάλο αστικό κέντρο.  

Έτσι ελεύθεροι επαγγελματίες και αυτοαπασχολούμενοι καλούνται να πληρώσουν πολλαπλάσιο φόρο απ’ 

ότι τα προηγούμενα χρόνια, για εισόδημα που ενδεχομένως δεν εισέπραξαν, χωρίς μάλιστα να έχουν 

συγκεντρώσει και τις ηλεκτρονικές δαπάνες για το 2023, με αποτέλεσμα την επιπλέον επιβάρυνσή τους. 

Έτσι πληθώρα επαγγελματιών, επιστημόνων, βιοτεχνών και εμπόρων μπροστά στην υπέρμετρη και 

αναντίστοιχη με το τζίρο τους αύξηση των φορολογικών υποχρεώσεων οδηγούνται σε λουκέτο, για να 

ικανοποιήσουν τις προβλέψεις της έκθεσης Πισσαρίδη και το σχέδιο Μητσοτάκη για συγκέντρωση του 

οικονομικού πλούτου σε λίγα ολιγοπώλια εις βάρος των μικρομεσαίων. 

Μετά τα αποτελέσματα των Ευρωεκλογών, η κυβέρνηση υποσχέθηκε «σημειακές διορθώσεις», οι οποίες 

όμως θα έρθουν από το Σεπτέμβρη και μετά, ενώ θα έχει προηγηθεί η βεβαίωση και πληρωμή των 

υπέρογκων και άδικων φόρων, που θα οδηγήσουν τους μικρομεσαίους επαγγελματίες, ιδιαίτερα στην 

περιφέρεια, σε λουκέτο. Και όλα αυτά προστίθενται στα προβλήματα της ακραίας ακρίβειας και του 

αποκλεισμού από χρηματοδοτικά εργαλεία που πλήττουν όλους τους επαγγελματίες και 

αυτοαπασχολούμενους. 

Κατόπιν των παραπάνω, ερωτάται ο κ. Πρωθυπουργός: 

1.  Για ποιο λόγο επιμένει σε ένα κατάφωρα άδικο, αναχρονιστικό και αντισυνταγματικό πλαίσιο 

φορολόγησης, που θα επιβαρύνει πολλούς φορολογούμενους με την καταβολή πολλαπλάσιων 

φόρων για το 2023, παρότι παραδέχεται και ο ίδιος ότι χρειάζεται διορθώσεις;  

2. Προτίθεται να προχωρήσει άμεσα στην κατάργηση των διατάξεων για την τεκμαρτή φορολόγηση 

που εισήγαγε με το Ν. 5073/2023, όπως έχει προτείνει με τροπολογία ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ, εφόσον το 

δημοσιονομικό αποτύπωμα του μέτρου καλύπτεται ούτως ή άλλως από το υπερπλεόνασμα που 

έχει ήδη συγκεντρωθεί το 2024 και στην έναρξη διαλόγου για ένα δίκαιο φορολογικό σύστημα που 

θα καταπολεμά και θα προλαμβάνει τη φοροδιαφυγή, όπως ζητούν οι ελεύθεροι επαγγελματίες 

και οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις; 

Ο Ερωτών 

Σωκράτης Φάμελλος 

Πρόεδρος Κοινοβουλευτικής Ομάδας ΣΥΡΙΖΑ ΠΣ 




